
VERBALE DEL 05 OTTOBRE 2022 

L'anno 2022, il giorno 05 del mese di Ottobre si è riunito presso la propria sede sita in via S. Ciro n. 15, il 

Consiglio Straordinario della II Circoscrizione, giusta convocazione a norma di Regolamento, del Presidente 

Federico prot. 983862 del 03/10/2022 per trattare gli argomenti di cui agli allegati O.d.G. 

Alle ore 09:15 presiede la seduta il Presidente Federico Giuseppe. 

E’ assistito dal Segretario l’Esp. Contabile D.ssa Giovanna Lotà e redige il verbale il Coll. Amm.vo Sig.ra 

Anna Maria Ventimiglia. 

La D.ssa Lotà dispone l’appello e risultano presenti i seguenti Consiglieri: Colletti, Gandolfo, Lo Nardo, 

Piazzese, Viscuso e il presidente Federico. Risultano assenti i consiglieri Guaresi, Marchese, Sala e Tusa. 

Verificato il quorum strutturale, la seduta viene dichiarata aperta. 

Il Presidente Federico ringrazia gli ospiti presenti in Aula: il Dottor Maurizio Carta, Assessore 

all’Urbanistica e relativa pianificazione strategica; Centro Storico e relativi interventi; Mobilità sostenibile e 

collegata infrastrutturazione; Città creativa e qualità dello spazio pubblico e dell’abitare; Transizione 

energetica; Rapporti funzionali con Polizia Municipale, Amg e Amat e Rapporti con Università, il presidente 

dell’Associazione Maredolce, la presidentessa della Proloco e altri.   

Il Presidente Federico fa una breve premessa sugli argomenti che verranno trattati nella seduta straordinaria, 

ricordando che si occupa di politica da più di 20 anni, riconosce che le amministrazioni passate sono state un 

poco cieche nel risolvere le tante criticità presenti sul territorio e spera che con la nuova giunta ci possa essere 

una svolta positiva; dà la parola all’Assessore Carta, il quale ringrazia per l’invito e facendo una panoramica 

molto particolareggiata sulle sue aree di competenze, dà sin da subito la sua totale disponibilità al consiglio, 

e a tal proposito dichiara che il modo migliore per risolvere le criticità è fare questi incontri costruttivi, non 

solo occasionalmente ma periodicamente, in quanto i consiglieri circoscrizionali sono i primi che vengono a 

conoscenza di quello che succede sul territorio.  Riconosce che Palermo Sud è stata dimenticata da tutti, 

mentre era la parte che si doveva espandere, mettendo insieme espansione urbanistica e risorse; purtroppo gli 

interessi si sono rivolti verso Palermo Nord. La cosa più importante è trovare nuove fonti con risorse di tre 

tipi, ovvero: Risorsa Costiera, Risorsa Insediativa dei quartieri e Risorsa del Patrimonio Agricolo. L’unione e 

l’equilibrio di queste tre risorse potrebbe migliorare, non solo il territorio, ma eliminare anche il degrado. A 

tal proposito afferma che uno dei quartieri più innovativi con spazi di collettività presenti nel nostro territorio 

è lo Sperone, pertanto si dovrebbe riconoscere la sua potenzialità e realizzare servizi e progetti utili alla 

collettività, prima dello scadere dei bandi, per evitare che vengano bocciati; pertanto chiede ai consiglieri di 

trovare dei luoghi che possano essere adatti e riqualificarli per produrre effetti positivi migliorando questo 

territorio, non solo riqualificando le strutture ma anche il territorio circostante.  

Durante la discussione alle ore 09:20 entra il consigliere Tusa; alle ore 09:25 entra il consigliere 

Marchese; alle ore 09:30 entra il consigliere Sala e alle ore 09:50 entra il consigliere Guaresi. 

L’Assessore Carta continua il suo excursus toccando tanti punti in modo dettagliato e preciso che di seguito 

si elencano: innovazione dell’amministrazione che non deve più essere onnipotente e onnisciente con pieni 

poteri, ma essere diversificata e collaborativi tra tutti i soggetti che lavorano come un’unica squadra in 

sinergia; innovazione dell’area portuale e riqualificazione delle attrezzature portuali e delle aree circostanti; 

attenzionare e riqualificare i porticcioli da Sant’Erasmo fino alla Bandita; riqualificare la pista ciclabile e 

accelerare la bonifica del Parco Libero Grassi;  implementare la collaborazione tra amministrazione e privati 

anche per regolamento e controllo sul territorio e sanzionare chi non rispetta le regole; realizzazione svincolo 

Forum per snellire l’intenso traffico viario su altre vie; rinegoziazione del fondi Gescal e fondi extra comunali 

che possano essere impegnati in progetti utili alla comunità e risolvere i problemi più urgenti presenti sul 

territorio. 

Il Presidente Federico ringrazia l’Assessore per aver esposto in modo particolareggiato tutte le sue 

competenze e come intende operare per la rinascita di Palermo, e a tal proposito chiede all’assessore se, 

insieme a tutti il consiglio circoscrizionale, possa fare un giro per il territorio e vedere insieme tutte le criticità 

presenti. 

Durante la discussione alle ore 10:05 esce il consigliere Sala. 

Segue ampia discussione e tutti i consiglieri in primis ringraziano l’Assessore per la sua presenza, e a seguire 

gli rivolgono diversi quesiti che qui vengono sintetizzati: risolvere la criticità dello stato di abbandono in cui 

versa Villa Bennici; in merito a Villa Bennici il presidente Federico comunica di essere stato contattato da 

un’associazione che intende crearvi un parco con giochi inclusivi accessibili anche dai bambini diversamente 



abili. Ben vengano queste lodevoli iniziative in quanto giocare e stare insieme ai propri coetanei è un diritto 

fondamentale di ogni bambino; possibilità di utilizzare i fondi Gescal per creare risorse nei quartieri più 

degradati e ad esempio si cita il quartiere Sperone e il suo ex centro sociale; riqualificare strutture abbandonate 

e ad esempio si cita l’ex centro di distribuzione postale dei Cavalacci, importante risorsa del territorio; 

risolvere i vari tappi viari presenti sul nostro territorio e si cita ad esempio quello ricadente in via Pianell; 

realizzare dei parco giochi per i bambini soprattutto nelle zone con alta densità di abitanti; migliorare la 

viabilità per l’imbarcadero al porto; risolvere le criticità della pubblica illuminazione e concedere la 

contrattualizzazione all’Amg dell’impianto al led di via Pecoraino; rifare l’impianto di illuminazione alla 

palestra Valentino Renda per dare sicurezza ai cittadini; attenzionare il nostro territorio per permettere anche 

investimenti di privati e in questo modo implementare il turismo; dare opportunità ai privati di collaborare 

insieme all’amministrazione per riportare il decoro riqualificando le strutture presenti nella zona industriale 

dove si spera possano nascere locali adatti ad implementare il turismo nella nostra circoscrizione; molti privati 

hanno creduto nel nostro territorio e infatti sono nati diversi B&B e case vacanze; riqualificare la Costa Sud 

in modo che possa tornare ad essere il fiore all’occhiello della nostra città e meta di molti turisti; riqualificare 

soprattutto il porticciolo della Bandita per riportarla al suo passato splendore; riapertura strada che porta a 

Belmonte Mezzagno, è necessario accelerare la sua riapertura e soprattutto la sicurezza per chi la percorre; 

riqualificare il Castello di Maredolce e recuperare il lago preesistente è un castello unico nel suo genere che 

potrebbe diventare meta ambita del turismo; implementare il trasporto pubblico anche con l’uso di vetture più 

piccole nel tratto viario di Conte Federico fino a Ciaculli e Croceverde, visto che i bambini residenti in questo 

tratto viario che si recano a scuola con l’autobus, spesso a causa delle loro poche corse e del ritardo, fanno 

tante assenze; coinvolgere Confcommercio e Confindustria per collaborare positivamente allo sviluppo di 

Palermo; far sì che gli studi di fattibilità si sviluppino in progetti che possano diventare esecutivi; per la 

mobilità sostenibile occorre verificare il servizio car sharing Amat e visto che il servizio nel nostro territorio 

si ferma in via Saetta, permettere che vengano creati anche dei posti al Forum per poter usufruire di questo 

valido servizio; visto che ad Acqua dei Corsari si sono registrati tanti casi di tumore chiede che venga 

effettuato il controllo della rilevazione delle polveri sottili tramite una stazione mobile. 

Al termine degli interventi dei consiglieri, il presidente pone in votazione la nomina degli scrutatori: 

Gandolfo, Piazzese e Tusa per consentire al pubblico presente in aula di intervenire; la nomina degli 

scrutatori viene approvata all’unanimità dei presenti. 

Il pubblico in aula ringraziano l’Assessore per la sua presenza, e a seguire gli rivolgono diversi quesiti che qui 

vengono sintetizzati: valorizzare il Palazzo Regio Maredolce fiore all’occhiello del nostro territorio, renderlo 

fruibile e organizzare anche eventi culturali al suo interno; creare uno slargo per posteggi pullman in modo da 

implementare il turismo anche perché a breve diverrà patrimonio dell’Unesco e verrà aggiunto nel circuito 

Arabo Normanno di cui fa parte anche il Ponte Ammiraglio; creare una collaborazione attiva tra 

amministrazione, scuole e associazioni del territorio per sviluppare il nostro territorio; riqualificare il condotto 

fognario ed eliminare le fognature e la spazzature ancora presenti sulla nostra amata spiaggia; attenzionare 

l’illuminazione pubblica e le strade per dare sicurezza ai nostri cittadini; pensare maggiormente ai minori che 

crescono e vivono nel nostro territorio e creare delle strutture per permettere loro di potersi aggregare; come 

risolvere il problema dell’emergenza rifiuti problema molto critico presente in tutta la citta. 

L’Assessore Carta risponde molto dettagliatamente e con professionalità e dà chiarimenti ai quesiti posti dai 

consiglieri e dal pubblico dando la sua piena disponibilità sottolineando che ben vengano altri incontri così 

costruttivi. 

Il Presidente Federico e il consiglio ringraziano l’Assessore e alle ore 11:40 il Presidente dichiara chiusa 

la seduta di consiglio. 

 

                     Il Segretario                               Il Presidente  

  Esp. Contabile Titolare di P.O. 

  D.ssa Giovanna Lotà                                                                               Giuseppe Federico   

Firmato in originale       Firmato in originale 

 


